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de Dr. Silviu Dragomir.
— Articol final. —

Y.
Dintr’un punct de vedere, care 

este strict oitodox, cum se esprima 
un distins teolog rus,1) care însă de 
fapt este punctul de vedere al unui 
om, care ne ureşte, şi de aceea şti
rile cele mai false şi tendenţioase 
le aplică în modul cel mai perfid, 
— scrie despre biserica noastră 7. 
Kurganov. Dânsul nu poate admite 
validitarea în măsură aşa de largă 
a principiului naţional — „a naţio
nalismului îngust“ — în biserica or
todoxă, ci ar vrea, ca vechile legă
turi, cari au ţinut la olaltă biserica 
răsăriteană, să fie reluate şi să se 
saneze „răul“ ce s'a produs prin se
pararea în atâtea biserici autocefale. 
Sub restabilirea acestor legături dân
sul înţelege supremaţia patriarhului 
din Constantinopole pentru biserica 
din regatul României, sau supune
rea bisericii noastre sub mitropoli
tul din Carloviţ. Aici nu putem să 
cercetăm mai de aproape ideile şi 
principiile d-lui profesor T. Kurga
nov, cari întru cât ne privesc pe 
noi merită a fi tratate mai pe larg 
decât se poato face aceasta în ca
drul aiticolului de faţă.

Dl T. Kurganov a tipărit la 
1904 în Kazan „Schiţe şi Spicuiri 
din istoria mai nouă a bisericei ro
mâneşti privitoare la depunerea 
mitropolitului primat român Ghe- 
nadie PetresciD“.

Titlul acestui op, care 3e es- 
tinde peste mai mult de-o mie de pa
gini, ne indică şi conţinutul lui. 
Pentru-ca să esplice oare-cum de
punerea mitropolitului Ghenadie, se 
ocupă mai pe larg şi cu istoria bi
sericii din regatul român şi cu acelea

*) Vezi vorbirea ce a ţinut-o la deschiderea curau- j 
rilor de istoria bisericească A . Lebedov (ruseşte) p. 30. |

curente politice şi culturale, cari au | 
avut o influenţă hotărâtoare asupra 
desvoltării bisericii româneşti. Iată 
ce spune în precuvântare: „In 20 
Mai 1896 a fost condamnat şi de
pus mitropolitul primat al Româ
niei Ghenadie Petrescu. Personalita
tea lui Ghenadie în sine luată e neîn
semnată. Cu toate acestea depunerea 
lui a revoltat în mod învederat 
ţara şi a provocat manifestaţii sgomo- 
toase. Din această parte privit fap
tul acesta e caracteristic şi poate 
fi considerat ca espresiunea tipică 
a toată starea bisericii din regatul 
românesc. Situaţia bisericii româ
neşti seamănă foarte mult cu situa
ţia celorlalte biserici din peninsula 
balcanică, cari emancipându-se de 
jurisdicţia patriarhului din Constan
tinopole presintă un profund interes 
pentru fiecare ortodox, care nu pri
veşte nesimţitor la soartea ortodo
xismului, ori în care parte a lumii 
s’ar afla, şi trebue deci să ne inte
reseze şi pe noi Ruşii. La noi se 
vorbeşte mult de sângele ce l-au 
vărsat Ruşii pentru eliberarea creş
tinilor dreptcredincioşi ai Răsăritu
lui, între ei şi a Românilor, de sub 
jugul turcesc, — şi mai mult mi se 
pare despre ingratitudinea acestor 
popoare catră Rusia, eliberatoarea 
Ier. Pentru a explica acest fenomen 
mulţi se năzuiesc a aduce multe 
motive. Dar toate aceste vorbe des
pre ingratitudine şi motivele ei nu 
lămuresc de loc ţinta principală, 
pentru care am vărsat sângele noi 
Ruşii, eliberând pe creştinii oito- 
doxi de sub jugul turcesc: cum s’a 
schimbat situaţia bisericii ortodoxe 
la popoarele eliberate de noi? S’a 
îmbunătăţit, sau în unele privinţe a 
devenii, şi mai rea decât mai îna
inte? Undei rădăcina tulburărilor 
bisericeşti despre cari adesea se 
aude chiar îu părţile liberate de 
stăpânirea turcească?.. Caşul mif.ro- 

I politului primat Ghenadie ne face 
I să ne întoarcem la izvorul, de care

atârnă în general situaţia nenormală 
a bisericii româneşti. . .  şi aceasta 
ne duce la privirea evenimentelor 
bisericeşti în cele din urmă decenii 
ale României în legătură cu deştep
tarea ei politică şi culturală“ ...

Din aceste cuvinte se poate 
convinge ori cine despre felul, cum 
scrie T. Kurganov, ce vrea să do
vedească şi pe ce fundament fals 
clădeşte aserţiunile sale. Câtă în- 
drăsneală, când ne aruncă nouă cu
vântul greu de ingratitudine, care 
ar trebui să le mustre conştiinţa 
lor şi să le roadă sufletul lor.

Opul întreg, scris pe baza unor 
studii româneşti şi întrebuinţând 
mai ales multe reviste şi memorii 
ruseşti, prezentă deşteptarea noas
tră naţională ca un curent pornit 
sub influenţa ideilor anarhiste şi ra
ţionaliste, păgubitor pentru biserica 
noastră; iar pe toţi bărbaţii de stat 
ai României moderne îi învinueşte, 
că intenţionat sapă groapa bisericii 
româneşti. Pentru Cuza şi Cogăl- 
niceanu are mai puţin respect şi 
cele mai multe insulte,

Se putea oare, ca despre noi 
Românii din Ungaria să aibă o pă
rere mai bună? întrebuinţând măr
turia unor oameni, cari nu ne cu
noşteau, de sigur că nu. Cu o vă
dită satisfacţie citează scrisoarea 
din anul 1851 a protopopului M. 
7. Raevski dela consulatul rusesc 
din Viena, care între altele zicea: 
„In sinul bisericei lor înainte de 
toate domneşte cearta şi neînţele
gerea. Biserica se compune din 
Români şi Sârbi, având de cap su
prem în privinţa bisericească pe pa
triarhul. Pănă la 1848 a mers încă 
totul bine, dar când toţi au înce
put a pretinde drepturi naţionale, 
atunci şi Românii au dat să abzică 
de comunitatea bisericească, sau mai 
bine zis de cea ierarhică cu Sârbii. 
S’a ivit între ei un om ambiţios, 
episcopul Şaguna din Ardeal, cres
cut de Sârbi, care cel dintâi şi-a ri

dicat glasul împotriva ierarhiei sâr
beşti, şi acum se năzueşte din toate 
puterile şi cu toate intrigile înain
tea ministrului să ponegrească pe 
Sârbi, să se despartă de ei şi să 
devină al doilea cap al bisericei or
todoxe din Austria, adecă mitropo
lit al Românilor. Patriarhul cearcă 
să se opună cu toate puterile ace
stei separări, dar regula veche a 
politicei de aici este divide et impera, 
şi de aceea ea va decide în favorul 
Românilor. Se crede, şi este motiv 
a crede, că episcopul a promis poate 
ceva în favorul unirii. Românii nu 
sunt aşa de tari în principiile reli
gioase, sunt proşti şi lacomi de bani, 
de aceea în sărăcia lor, şi ivindu-se 
ideea, că ei nu sunt Slavi, ci de 
origine romană, priD urmare şi re
ligia lor nu trebue să fie slavă, şi 
că interesele politice îi silesc a şe 
despărţi cu totul de Slavi, uşor se 
poate, că şi Românii şi episcopul 
lor au de gând să treacă la uniţi. 
Dar ce face patriarhul şi ceialalţi 
episcopi? Alţi episcopi nu sunt, dar 
chiar dacă ar esista, mai bine ar fi 
să nu esiste. Nici unul dintre ei 
nu se poate numi episcop al biseri
cei orientale,' ci ei sunt jucărie în 
mânile ministrului austriac, lumeni, 
cari de nimic nu se îngrijesc mai 
puţin decât de eparhia lor (afară de 
patriarh). . . “

Protopopul Raevski a scris şi
rele de mai sus fără îndoială sub 
influenţa Sârbilor, cari nu alegeau 
mijoacele în combaterea tendinţe
lor de emancipare ale lui Şaguna şi 
ale Românilor. Trist e numai, că dl 
T. Kurganov, în anul 1904, când se 
putea convinge de adevăr, reedi
tează calumniile ce ni s’au adus 
odată de contrarii noştri.

întregul op e de altfel împăr
ţit în nouă capitole. Spre orien
tare dau aici conţinutul capitolelor 
II. şi IV.

In al doilea se tratează „des
pre deşteptarea politică şi spiri-

F 0 I S 0 A R Ă .»

Circularele episcJoja Jiu anii 1823— 1845.
— Spicuiri, —

In spicuirile publicate în anul tre
cut din circularele ep. Moga în acest zier 
sub titlul „Un protoool de pe timpul e- 
pisoopului Moga*, m’im  ocupat ou acti
vitatea lui pănă la anul 1823, reprodu
când şi unele circulare mai de însemnătate. 
Aflând un alt protocol „al comisiilor epis- 
oopeşti şi protopopeşti* dintre anii 
1823—1845, cred a fi de interes a com
pleta seria acelor spicuiri, de oarece în 
puţine arhive se vor păstra toate ordina- 
tiunile şi oiroularele pomenitului episoop, 
făcând astfel posibilă studiarea mai ou în
lesnire celor competenţi, a activităţii şi 
epocei lui Moga.

*
O chestiune oare a preocupat mult 

pe Moga şi oare îşi are istoricul ei, a 
fost cumpărarea unei reşedinţe, unei case 
episoopeşt’. iDcă la anul 1816 aduce la 
cunoştinţă oierului, că „a sa preaosfinţită 
Mărire împărătească a dat voe clerului 
neunit, ca îu cetatea Sibiiului să cumpere 
o casă de episcopie unde să înveţe şi bo- 
goslovia*. In anul 1819 episcopul ape- 
lenză, ca să ooleotpze bani pentru cum 
părarea unei reşedinţe. Gu această ooa- 
siune spune, oă s’au toomit „casele foarte

la loc bun ale Escelenţiei Sale D. Gu
vernant în uliţa Oisnădiei la Krona*, cari 
prin împotrivirea ce s’a pus, s’au suit la 
36 mii fi.; pănă oătră 26 mii ar fi bani 
gata, dintre cari „unsul Domnului“ a dă
ruit 15 mii fi. In anul 1823 aduce la cu
noştinţă oierului, că banii neoessri s’au 
colectat, cumpărând oasele amintite, în 
trebând mai nainte clerul, dacă se învo- 
eşte să cumpere o oasă mai mică pănă 
vor fi bani deajuns, „iar când vor fi mai 
mulţi, una mai mare după trebuinţele nea
mului*.

Pupăee s’a oumpărat casa din strada 
Cisnădiei, oare servea de episoopie şi se
minar, la anul 1837 se face încercare de 
a se cumpăra altă oasă, care să fie reşe
dinţă episcopească şi „în curtea acelor 
case să se poată ridica şi biserioă“. In 
urma unei ordinaţiuni episoopeştl, proto
popul şi directorul de şooale M. Fulea 
sfătueşte oierul ca să contribue la cum
părarea unei oase episoopeşti. Deşi înoer- 
oarea a rămas fără resultat, reproduc to
tuşi acel oiroular pentru unele părţi inte
resante.

„Cinstiţi preoţi şi obşte neumtă din 
protopopiatul al doilea al Sibiiului!

Toate naţiile şi neamurile, adecă: pa- 
pisteşii, saşii, calvinii şi uniţii din Ardeal 
au oasele seminarului, unde învaţă cei ce 
se preoţesc deschilinit de casele în cari 
looueso episcopii acelor lăudate neamuri, 
pentruoă episcopul nu poete cu lucrurile 
cele episoopeşti şi cu biserica a fi tot în- 
tr’o ourte, ou dieoii oare învaţă şi ou în

văţătorii lor. Intru aoest chip ougetând 
şi prealuminatul nostru episoop V. Moga 
a urma, fiindcă casa în care pănă acum 
a locuit Măria Sa, stăpânul ei groful vo
ind a o vinde, prin oiroularul din 12 Deo. 
1836 a vestit tuturor protopopilor şi prin 
aceasta preoţilor şi obştiilor, precum că 
Măria Sa ar voi a cumpăra acele oase, care 
se vând ou 30 de mii de zloţi în hârtie, 
şi 15 mii ar da Măria Sa, iar 15 mii să 
se adune dela făcătorii de bine, adeoă din 
lăzile biserioilor încă să se dee oâtuşi de 
cât. Să dea protopopii, popii şi alţi oameni 
on averile mai blagosloviţi, şi apoi aoele 
oase vor rămânea în veoi de pomenire ale 
neamului românesc oa residenţie episoo- 
peasoă, şi în curtea acelor oase se poate 
ridica şi biserică, oă este loc frumos şi larg.

Deci daoă voim să ne rămână şi 
nouă, adecă Românilor numele pomenit 
în veoi, oă ne-am oumpărat case în oare 
s& locuiască vlădicii noştri, să şi ţie oăn- 
ţăl&rie şi să aibă biserică dupăcum ss cu
vine a avea o episoopie — vă îndemn pe 
toţi iubitorii de neamul său şi făoătorii 
de bine, preoţi şi mireni, oa cu toţii unul 
pe altul să vă îndemnaţi şl, precum v’au 
dat Dzeu avere, aşa să daţi. Că sfântul 
bătrân Tovit încă aşa a îndemnat pe fiiul 
său Tovie zicând: „Fäule, din cele oe ai 
tu fă milostenie, de ai mult, mult dă, de 
ai puţin dupăcum ai, dă puţin, nu te sfii 
a face milostenie, oă comoară bună ago
niseşti ţie la ziua cea da lipsă, oă milos
tenia din moarte izbăveşte şi nu lasă să I 
între întru întunerec, oă bun dar este mi- [

losten’a tuturor celor oe fac pre ea înain
tea oelui prea înalt“. (Cuvintele acelea 
ale sfântului Tovit să le o&tiţi pre înţeles 
la oameni).

Ajutorul ce-1 veţi face la cumpărarea 
aaelor case nu se face numai la uu om, 
oi la o ţară de oameni, şi ou atât mai tare 
va fi primită aoaastă faptă bună, ou cât 
se face pentru mai mulţ’, oă toţi oamenii 
oari vor avea vre-o treabă la episcopie, 
aci şl ei oa drumari vor avea unde să 
doarmă şi să sălăşluiasoâ. Apoi câţi vor 
auzi cuvântul lui Dz?u! Ah Dz3ule! Ne
spusă faptă bună este aceasta, că şi în 
lumea aceasta aduce neamului româuesc 
cinste şi folos, şi după moarta ferioire. 
Se vă socotiţi ou toţii, ou căpeteniile satelor 
şi să faceţi însemnare, în care să se scrie 
numele şi poleora fifşteoărui om, şi să se 
însemneze oine cât dă, şi acsea însem
nare să se aducă la seaunul protopopesc, 
oa să o por da şi ea la preaînălţatul scaun 
eoisoopesc, lângă oare sunt al Sfinţiilor 
Voastre şi a dumnivoastră bun voitor, 
Moise Fulea, protopop*.

Afacerea ou cumpărarea oaselor e- 
piseopeşti presentă oareşi care interes şi 
din motivul, că antecesorii lui Moga nu 
aveau o reşedinţă stabilă, ci când la Sibiiu, 
când la Răşinari, îţi vine să presupui oă 
erau ca melou ou casa. L i  Sibiiu Ada- 
movioi avea „ovart;r în ufita Turnului*, 
Moga la început în strada Urezului, mai 
târziu îu strada Cisnădiei.

___________  (Va urma.)
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tuală a naţionalităţii române, des
pre desvoltarea ideilor naţionalis
mului îngust, stăpânirea ideilor ra
ţionaliste şi revoluţionare ale apusu
lui şi despre unirea Moldovei şi a 
Munteniei într’un principat româ
nesc“.

In capitolul patru se tratează 
„despre ura naţionaliştilor români 
faţă de biserica ortodoxă, despre 
mănăstirile din ţară şi cele închi
nate locurilor sfinte, averea şi im
portanţa lor, neînţelegerile din ele. 
Relaţiile statului român cu mănăsti
rile dela 1821—1856. Hattihumaion 
(1856) şi conferenţa dela Paris (1858), 
despre averea bisericei greceşti. Ra
portul lui A. Cuza faţă de monahism 
şi mănăstiri. Confiscarea averii mă
năstirilor din Moldova. înăbuşirea 
culturei spirituale. Apoi despre con
fiscarea prin Cuza a averii mănă
stirilor închinate, (aceasta pe larg 
tratată) şi despre presa rusească şi 
confiscarea averii mănăstirilor în
chinate“.

Din aceste se vede, că opul lui 
Kurganov cu toate greşelile şi cu 
toată tendinţa ce o are, mai ales 
pentru asta trebue să ne mai preo
cupe şi pe noi. Când îmi va permite 
timpul, voi da părţi, cari ne intere
sează pe noi mai mult, din aceasta
carte, în traducere românească.

•
înainte de a termina acest ar

ticol mai pot numi şi pe episcopul 
Hermogen din Pskov, care în schiţele 
sale din istoria bisericelor slave vor
beşte şi despre istoria bisericei din 
principatele române. Pe noi cei din 
Ungaria nu ne aminteşte şi nici nu 
ne lămureşte de ce a luat pe fraţii 
noştri din România drept slavi.

A. I. Iaţimirski a scris câteva 
articole într’o revistă rusească cu 
tendinţe panslaviste sau neoslaviste, 
Slavianskia Izvestia, despre relaţiile 
dintre noi şi biserica sârbească în 
trecut. Dl Iaţimirski pare a se ocupa 
cu multe feluri de lucruri. Articolele 
amintite însă dovedesc, că pentru a 
expune relaţiile noastre cu Sârbii 
nu este de ajuns a cita din Inscrip
ţiile colectate de sârbul Stoianovici 
şi din alte câteva opuri, şi că pe a- 
cest teren dânsul nu se pricepe. Nici 
Iaţimirski şi nici episcopul Hermo
gen nu aduc nimic nou.

Eu regret, că nu mi-au fost ac
cesibile Monumentele vechilor relaţii 
diplomatice ale Rusiei cu ţările străine, 
şi opul prof. Iv. Palmov despre sta
tutul nostru organic. In Monumente 
se află însemnările ambasadorilor 
ruşi din Yiena, preţioase pentru noi 
mai ales cu privire la secolul XVIII, 
iar din cartea lui Palmov am fi. vă
zut ce crede un străin, profesor de 
dreptul bisericesc la academia spi
rituală din Petersburg, despre con
stituţia bisericii noastre.

Qui scit, ubi sit scientia, ha- 
benti est proximus.

Convocare.
Nr. 684/1910. In înţelesul §-lui 17 

din »Regulamentul general al seoţiilor 
ştiinţifioe-literare ale Asooiaţiunii“ convoc 
prin aoeasta pe onoraţii membri ai sec
ţiunilor pe ziua de Joi în 14 Iulie st. n. 
la 10 ore a. m. la

Şedinţa plenară ordinară,
oare se va ţinea în sala de şedinţe a bi
roului „Asooiaţiunii“ cu următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Deschiderea şedinţei plenare la 

orele 10 a. m.
2. Raportul secretarului literar oă- 

tră şedinţa plenară.
3. Stabilirea ordinei de zi.
4. După amiezi şedinţele singurati

celor secţii.
S i b í í a ,  1 Iulie 1910.

Prezidiul Asociaţiunii:
Josif Şterca Şuluţu.

După treizeci de ani.
Convenirea din 14/27 Iunie a c.

Conform convocării din Nr. 55 al 
„Telegrafului Român“, 9 dintre absolvenţii 
din 1880 ai seminarului Andreian din Si- 
biiu, ne-am întrunit Luni în 14/27 Iunie 
1910, în scumpul ouib din oare am sbu- 
rat acum sunt 30 de ani.

Cu părere de rău 12 dintre oonşoo- 
larii, oan sunt în viaţă, nu s’au prezentat; 
iar absenţa numai 2 şi-au souzat-o.

Dintre absolvenţii de acum sunt 30 
de ani, durere! 8 au adormit în Domnul.

Cei adunaţi ca oarecând Apostolii 
dela margini, după o sourtă consultare în 
sala nr. 23 din seminar, la orele Î l 1/., din 
zi, ne-am prezentat în oorpore la Înalt 
Prea Sfinţia Sa, preavrednioul şi de neo
bosită aotivitate Arhiepisoop şi Metropo
lit al nostru loan Mtţianu, care, dupăoe 
am dat espresiune sentimentelor noastre 
de loialitate şi supunere fieasoă şi de ad
miraţie pentru mănoasa muncă, ce şi la 
înaintata vârstă în oare se află o desăvâr
şeşte, s’a milostivit preagraţios a ne da 
înţelepte poveţe: cum să slujim ou râvnă 
şi ou devotament şi abnegaţie biserica şi 
neamul, întreţinându-se afabil ou fiecare 
dintre noi în cerole-ul de cere ne-a în
vrednicit după aoeasta.

Iucurajaţi şi întăriţi sufleteşte prin 
ouvintele figurei patriarhale a preamerita- 
tei noastre căpetenii, am cercetat apoi pe 
întâiul dignitar arhiepisoopesc, pe fostul 
nostru profesor, înalt Preacuvioşia Ss, 
Arhimandritul Dr. llarion Puşcariu, oare 
de asemenea, dupăoe oratorul nostru de 
ooazie l-a asigurat despre reounoştinţa 
oe-i datorăm, nu numai oa unuia dintre 
luminătorii noştri oei mai de seamă, dar 
şi pentru merituoasa aotivitate, ce a de
pus-o pe altarul biserioii şi al oulturei 
noastre de vre-o 4 decenii înooaoe, ni-a 
răspuns ou adevărate cuvinte părinteşti, 
punându-ne la inimă să stăm ou vredni- 
oie la Ioourile, ce bunul Dumnezeu ni le-a 
designat in rostul vieţii noastre publioe.

Dragostea ou oare ne a întimpinat 
aoest meritat bărbat al bisericei şi al nea
mului, ne-a înduioşat adânc şi puţinele 
clipite petreoute în distinsa-i sooietate 
vor rămânea neşterse în inimile noastre

Am mers apoi la foştii noştri profe
sori, în viaţă încă: Dimitriu Comşa şi Di- 
mitriu Cunţan, Pe cel dintâi însă n’am 
fost noroooşi a 1 afla aoasă. Dar ou atât 
mai mult ne-a deobligat scumpa sa soţie, 
oare prin amabilitatea-i ounosoută şi prin 
arătarea albumului de lucruri crestate în 
lemn, a ştiut să ne faoă neuitate puţinele 
minute petreoute împreună.

Bunul nostru fost profesor Cunţan, 
emoţionat pănă la lacrimi de înfăţişarea 
noastră, la sentimentele de gratitudine ce 
i s’au adus pentru truda depusă oareoând 
pentru noi, ou cuvinte simple, dar isvorâte 
din inimă, ne-a poftit suooese şi p9 mai 
departe în via Domnului, unde atâta este 
de lucrat încă.

Terminate aceste plăoute acte de da- 
torinţă fieasoă şi pentru noi memorabile 
momente de elevaţie spirituală şi de în
curajare pentru luptele, ce ne aşteaptă în 
viaţă îu tempo crescând, am mers de am 
luat masa împreună, la restaurantul Brote 
de pe promenada Bretter,

Aoi, fiind numai noi de noi la o masă 
şi stimabilele doamne preotese ale duóra 
dintre noi, am dat curs liber sentimente
lor de iubire frăţească şi bucuriei escep- 
ţionale, de care ne-am văzut ou toţii ani
maţi ou ocazia acestei înălţătoare oonveniri.

Printr’o întreagă serie de toaste, am 
vărsat dorul, ce împrumutat l-am nutrit, 
de a ne revedea după 30 an'.

Multe s’au îngrămădit în pepturile 
noastre, în restimp de trei decenii, şi fie- 
oare doria să-şi descarce şi să-şi golească 
inima şi sufletul.

Vărsatu-s’au lacrimi de bucurie şi 
îmbrăţişatu-s’au toţi oonşoolarii sub im
presia sincerităţii ieşite ia iveală prin ou
vintele rostite pe rând şi sorbite ou aviditate.

Toţi eram radioşi, toţi ne simţiam 
fericiţi, pentruoă dat ni-a fost să ne re
vedem întregi şi sănătoşi, să ne desoăr 
oăm nesfiiţi păsurile sufletului şi să ne ui
tăm pe câteva ceasuri apăsătoarele griji 
ale vieţii.

Interesant era oă nu ne puteam obioi- 
nui să ne privim aşa cum suntem, pentruoă 
la despărţirea dc aoum 30 de ani, oelor 
mai mulţi abia le împăiase mustaţa; ear 
acuma, afară de unul, oeialalţi toţi ou res
pectabilele bărbi şi ou părul mai mult 
sau mai puţin sur, şi doi de-a binele că
runţi. Şi noi, în sufletul nostru şi acuma 
ne vedeam tot cum eram la despărţire, 
oăoi iooana de atunci, oare ni se întipă
rise adânc în cei 3 ani vieţuiţi împre
ună, era mai vie, mai puternică, decât 
aoea aoum în pripă imprimată.

Dupăoe am terminat ou masa, am 
luat un protoool, în oare am însemnat ou

bucurie pe cei prezenţi, ou regret pe cei 
absenţi şi pe lângă un tânguios „Dumne
zeu să-i ierte!* pe cer trecuţi din această 
viaţă.

De asemenea s’a luat la protocol să 
se trimită o telegramă fostului nostru pro
fesor Simeon Popescu, la Buoureşti, apoi 
să se Invite prin o deputăţie de trei, la 
cina comună, ce se va lua tot în locul 
pomenit mai sus, foştii noştri profesori 
în viaţă: înalt Preaouviosul Dr. Puşia- 
riu şi M. O. D. Dimitrie Cunţan şi Prea- 
cuviosul Părinte protosinoel direator se- 
minarial Dr. Eusebiu Roşea, fostul nostru 
coleg de studii în teologie şi actual bine
voitor primitor al nostru, în pururea scum
pul seminar andreian, pe câteva momente.

S’a mai luat hotărârea oa, mâne zi, 
Marţi în 15/28 Iunie, la orele 8 dimineaţa 
să dejunăm împreună şi apoi să mergem 
să ne fotografăm.

De însemnătate e decisul ca pesta 
10 ani să oonvenim din nou, tot în Si- 
biiu, toţi cei cari vor mai fi în viaţă; ear 
pănă atunci să contribue fiecare o anu
mită taxă anuală, în soopul de a se tipări, 
într’o broşură, alcătuită de presidentul 
oonvenirei actuale, soh!ţ?le biografice, oe 
fieoare i le va aşterne în anul din urmă, 
adecă în anul al 40-lea dela absolvarea 
teologiei.

Sara, la orele 8, între însufleţite aola- 
mări şi afectuoase strângeri da mâni, 
ne-au onorat la oină P. C. Sa Dr. Roşea 
şi M. O. D. Cunţan.

La timp binevenit, presidentul con
venitei a desohis şirul toastejor, închinând 
cel dintâi întră onoarea şi sănătatea Prea- 
ouvioşiei Sale, a bărbatului care prin sme
renia, tactul şi rara sa onestitate, s’a im
pus în cercuri largi din provinoia metro
politană; ear prin munoa, hărnioia şi ener
gia sa, a binemeritat dela arhidieoeză, 
mai ales în greul post de director al se
minarului andreian, urându-i încă mulţi 
ani fericiţi, spre binele biserioii noastre 
naţionale şi spre înflorirea Institutului în 
fruntea oăruia stă.

P. C. Sa, mişcat de oălduroasa ma
nifestare, oe aşa spontan i 3 ’a făcut, s’a 
ridioat şi prin cuvinte bine simţite, cum
pănite şi foarte instructive, oomparând 
osie de pe vremea noastră cu cele de aoum, 
ni-a făcut istorioul desvoltării treptate a si
tuaţiei şi în deosebi a Institutului teolo- 
gic-pedagogio arhidieoezan, mai ales dela 
timpul de când dânsul e în fruntea lui, 
atingând de o parte luptele ce a întim
pinat; iar de alta felul cum a prooedat 
atât îu sus, cât şi în j os.

Bucuria noastră a fost deplină, când 
dela locul oel mai competent, am aflat 
oât de mult a dat înainte, sub toate ra
porturile, aoest mândru Institut, în oare 
şi noi, după împrejurările de pe vremea 
noastră şi sub conduoerea^ învăpăisţ lor 
noştri profesori, ne-am dat silinţa să ne 
înarmăm cât mai mult cu armele luminei 
şi ale purtărei osiei bune, spre a putea 
face faţă zădufului zilelor, ce de atunoi 
înooaoe, durere! necontenit s’a înrăit.

La toastul ridicat în onoarea şi să
nătatea veteranului nostru totodată şi ac
tual profesor Cunţsn, care are merite re
cunoscute, dânsul a răspuns cu senină
tatea unui părinte, care pe neaşteptate 
se vede îaodDjurat de fiii săi. Ni-a dat 
sfatul binevoitor, să-i dăm atenţia oe-i 
compoaită cântărei biserioeşti şi ritualu
lui, pentruoă în stadiul de dezvoltare în 

I oare se află, poporul nostru încă nu e în 
I măsură să guste pe de a întregul cunoş

tinţele şi ştiinţe'e profunde oe se câştigă 
în şooală, dar ou atât mai ou poftă se 
hrăneşte sufleteşte prin clasicul nostru ri
tual şi prin înălţătoarele cântări biseri
ceşti,

După oe s’au mai rostit câteva 
toaste, la orele 11, s’a ridioat masa şi o 
deputăţie a îesoţit pănă la locuinţele lor 
pe oaspeţii iubiţ1'.

Marţi, ia orele 8, dupăoe am luat de
junul, ne-am dus la fotograf.

La orele 10 % am mers, tot îa cor
pore, la un dejun frugal, anume pentru 
a ne lua rămas bun în mod solemn şi 
cordial, oum ne dicta inima.

Cuvântul de despărţire ou dorul fer- 
binte de a ne revedea peste 10 ani, îm
preună şi ou oei oari de altădată au lip
sit, şi ’n care ni se spune, că pentru noi 
tocmai timpul, ce ne stă de acuma îna
inte la dispoziţie, este oel mai propriu 
pentru a înrâuri asupra credincioşilor în 
mod efeotiv şi binefăcător, nu numai pen 
truoă cărunteţa se impune mai mult, dar 
mai ales pentruoă experienţele bogate, oe 
le ayem, şi exemplele bune, oe le dăm 
în măsură neasemănat mai ßisre daoâţ 
în tinereţe, înrâuresc în mod mai oó- 
vârşitor asupra poporului, se ros
teşte de presidentul convenirei şi se îa- 
oheie printr’un frăţesc îndemn de a pro
fita dar cu toţii ou îndoită stăruinţă, ca 
de aoum înainte să contribuim, prin cu
vântul Evangeliei, prin rodul faptelor şi

al virtuţilor noastre, la preamărirea lui 
Dumnezeu, la prosperarea şi întărirea bi
serioii noastre, a cărei slujitori suntem 
şi a neamului nostru a oăruia fii sun
tem, apoi la mulţămu’ea vremelnică şi feri
cirea de veci a noastră şi a poporenilor, 
cari ne sunt încredinţaţi.

Ca un ecou la aoest înduioşător şi 
impresionant cuvânt, şi ca un semn vădit 
oât de grea ne e despărţirea, s’au mai ros
tit şi de alţi 3 oonşoo’ari câteva 
dulci cuvinte, apoi îmbrăţişându ne şi să- 
rutându-ne ou drag, ne am resfirat fieoare 
la ale saie, rămâudu-ne dorul de a ne re
vedea peste 10 ani şi suvenirul scump şi 
înourejator al olipelor petrecute împreună.

ZJn participant.

Pentru inundaţii din Banat.
Preasfinţia Sa, Episcopul loan I. Papp 

al Aradului, a adresat tuturor oficiilor pro- 
topresbiterale şi parohiale -din eparhia 
Aradului următoriul circular:

»Nepătrunsă de mintea omeneasoă 
este voinţa lui Dumnezeu, iară creştinul 
bun cu pioasă mulţămită primeşte voinţa 
Lui şi cu nădejde în cereasoa îndurare 
împlineşte poruncile Lui.

Eram aproape de seo?riş şi holdele 
binecuvântata cu belşugul spicelor nutri- 
toare erau să răsplătească însutit oboseala 
braţelor muncitoare. Pe pajiştea verde şi 
în poienele grase, turmele vesele sporiau 
nădejdile de bine ale stăpânilor harnici. 
Crengile pomilor se plecau adânc de greu
tatea rodului mult promiţător. Eram ou 
toţii mulţumiţi şi aşteptam ou bucurie 
vara caldă a secerişului şi toamna ou rod 
înveselitoare.

Şi atunoi se întunecă ceriul, se tur
bură văzduhul, uraganul sălbatio îşi arunoă 
lanţurile, pământul şi oeriul se împreună 
într’uu singur nour şi apoi se lasă pe pă
mânt, nu ploaie, oi potop.

Spicele aurii şi grele de rod nu mai 
sunt. Au fost duse de apă ou pământ ou 
tot şi înlooul lor a rămas prund şi pustiu. 
Turmele grase de vite s’au înecat. Moşi
ile bogate şl pline de pomi au rămas 
goale şi sterpe, arborii din rădăcini s’au 
smuls şi s’au învălmăşit în valurile puho
iului grozav. Sate întregi au fost pustiite 
de furtună şi de apă. Mulţi oameni s’au 
înecat, pe prunci venind dela şcoală i-a 
prins în drum urgia şi nu au mei ditfaţă 
cu părinţii lor în lumea aceasta. Cei ră
maşi în viaţă văd pustiul îu jurul lor; 
mizeria, sărăcia, foamea şi lipsa desăvâr
şită s’au înstăpânit peste un colţ întreg 
al iubitei noastre patrii, şi mai ales părţ le 
locuite de Români ale comitatului Caraş- 
Severin şi unele comune şi de altfel săr
mane din părţile Hălmagiului nostru, au 
suferit mâaia lui Damnezeu.

8& sărim celor nefericiţi într’ajutor. 
Aşa ne porunceşte legea Mântuitorului 
Cristos şi aşa ne şopteşte sufletul nostru, 
oăoi acei ce sufăr sunt fraţi de ai noştri, 
români.

Iată, părintele ţării, Prealuminatul şl 
Preagloriosul Nostru împărat şi Rege 
Francisc Iosif I, auzind veste a îngrozitoare, 
îndată a trimis spre ajutorarea celor ne
fericiţi 100 mii de Coroane, de asemenea 
şi înaltul guvern al ţării.

Să grăbim deci, şi noi a ne împlini 
datorinţa noastră creştinească, faţă de cei 
lipsiţi.

Suntem săraci dar bogat este milos
tivul, căci dania lui se va răsplăti după 
dreptate d:n partea Celui de sus.

Din puţinul meu am dat şi eu 500 
Cor. pentru nefericiţi, şi aoum Vă rog pe 
toţ', iubiţii mei fii sufletf şt', primiţi în ini
mile voastre pe acei atinşi de urgie şi 
alinaţi măoar în parte durerile lor prin 
darurile Voastre izvorâte diu iubirea de 
frate,

Să se convoace numai decât la şe
dinţă comitetul parohial d n fiecare co
mună bisericească, şi aceste comitete să 
voteze din banii bisericei pentru soopul 
atins un ajutor amăsurat stării materiale 
a comunei biserioeşti. Tot comitetul pa
rohial să exmită din sânul său cojee- 
tanţi pela toţi parohienii comunei, cari 
vor îndemna ou tot dinadinsul pe fieoare 
suflst de creştin, să oontribuie măoar cu 
10—20 fi'eri pentru alinarea durerilor 
oelor năpăstuiţi de urgia vremii. In ziua 
Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel ori şi în 
altă sărbătoare mai însemnată, să se oş
tească acest ciroulariu al nostru în toate 
bisericile, iar după cetirea lui să se poarte 
uu tas deosebit spre a aduna şi cu acea oca- 
ziune obolul milei pentru qşi nefericiţi.

Toate sumele Intrate se vor preda 
conducătorilor oficiilor parohiale, osri vor 
compune lista completă a donatorilor, şi 
apoi sumele intrate dimpreună cu acestea 
liste le vor administra direct ia Oonsisto- 
rul nostru din A ’md, oel mult pâră ia 1/14 
Septemvrie 1910.
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Sunt convin*, oă glasul meu va sfia 

răsunet in sufletele fiilor mei sufleteşti, şi 
mai ales dela inteligenţa, preoţimea şi în- 
văţătorimea noastră aştept, ca expunând 
credincioşilor starea iuorurilor şi arătând 
nefericirea, oe a ejuns o parte însemnată 
din poporsţiunea rorrâueasoă a patriei 
noastre va face tot posibilu', ca să ne 
arătăm vrednici de considerarea oameni
lor de bine prin manifestarea faptioă a 
iubirii noastre de lege şi neam.

Cerând îndurarea Părintelui Ceresc 
foţă de cei suferinzi şi b:nem^autarea 
milostivilor dăruitori pentru alina-ea su- 
rinţelor fraţilor lor, am rămas al Vostru 
tuturor

Arad,  10/28 Iunie 1910.
de tot binele voitor 
loan I. Papp m. p.

Episcopul Aradului.
*

Iar Pressfinţ:a Sa, Episcopul Dr. Mi
ron E. Cnstea al Caransebeşului, a adresat 
un nou apel obştei creştineşti şi roma 
neşti, de cuprinsul următor:

O furtună nâpraznică s’a deslănţuit 
de curând şl în repeţite rânduri asupra 
părţilor bănăţene ale ţării/noastre, prefă- 
când multe din frumoasele ei văi şi câmpii 
în nişte mooirle, cari îţi umplu sufletul de 
jale şi durere.

Ne mângâiam, mai ales la începutul 
nefericitei cercări, că veştile alarmante vor 
fi în mare măsură exagerate, dar — cu 
durere — trebne oă oonstatăm, că ele se 
susţin, ba martori oculari le adeveresc pe 
deplin şi pentru unele locuri în măsură şi 
mai mare.

Ţinuturi întregi au fost nimloite: 
surizătoarele roade ale hotarălor mănoase, 
ceri promiteau o recoltă îmbelşugată, au 
fost zdrobite; nădejdea multor ţărani 
muncitori, de a-şi acoperi din roada câm
pului toate lipsele anului, s’a prefăout îu 
realitatea tristă de a fi pierdută şi pânea 
pentru ziua de mâne.

Potopul — oa şi oare amintirea po
porului nu înseamnă altul atât de groaz
nic — a produs în multe sate pagube 
enorme, ştergând uliţile întregi de pe su
prafaţa pământului fără urme. Biserioile 
şi şooalele noastre încă n’au putut rămâ
nea fără strioăoiuni simţite, oari reolamă 
imediată reparare.

In faţa valurilor sâlbatioe au căzut 
jertfă nu numai vite singuratice, oi oirezi 
întregi, preoum şi câteva sute de oameni, 
încât prea numărosse familii — pe lângă 
mizeria în care au ajuns— mai jălesc pă
rinţi, fraţ', surori, prunoi şi tot soiul de 
rudenii, înghiţite de valuri; iar orfanii 
aşteaptă pe milostivii creştini, cari aă se 
îndure a-i lua sub soutul lor părintesc.

In faţa aoestei elementare lovituri 
am emis numai decât o pastorală, îndem
nând pe cei ou stare, pe cei neloviţi de 
soarta, a sări grabnic oa ce pot în ajuto
rul oeior lipsiţi, goli şi flămânzi.

Maiestatea Sa preabunul nostru Dom
nitor, împărat şi Rage Franoiso Iosif I. 
informat pa oale oficială de oele întâm
plate, a trimis un ajutor grabnic de 100 000 
Cor. Asemenea şl înaltul guvern al ţării, 
iniţiind şi o colectă regnioolară în scopul 
ajutorării; iar descriind şi Noi Excelenţei 
Sale ministrului prezident al ţării, dlui 
Khuen Hédervá-y, secretarului de stat dela 
interne Ex. Sale Dlui Jakibffy Imre, băr
bat din acest ţinut, precum şi altor înalte 
organe ale Sale mărimea dezastrului şi a 
pagubelor cauzate, — ni s’a descoperit 
pretutindenea binevoitoarea intenţiune de 
a ajuta după putinţă în măsură cât mai 
mare desdaunarea celor ajunşi în strâm
toare. De altă parte — după promisiunile 
primite — va oferi şi .Comunitatea de avere 
a grăniţerilor* ajutorul ei.

Considerând, că aproape toate ţinu
turile devastate aparţin eparhiei noastre, 
şi că cei înecaţi preoum şi oeioe strigă 
după ajutor sânt mai toţi fiii noştri sufle
teşti, — ou inimă părinteasoă cuprinsă de 
durere Ne simţim îndemnaţi a oere şi Noi 
mila tuturor, rugându i să dea ascultare 
apelului nostru, trimiţând obolul lor de 
ajutorare fie la adresa Noastră din Caran
sebeş, fie presta tot sprijinind din toate 
puterile marea acţiune de ajutorare reg
nioolară, ce s’a pornit, oa astfel să putem 
ajutora pe cei lipsiţi. îndeosebi apelez şi 
la sprijinul băncilor noastre, la venitele 
cărora şi părţile bănăţene au contribuit 
în ani de belşug ou însemnate sume.

Cerând binecuvântarea Părintelui ce
resc asupra tuturor oeior ce vor da as
cultare glasului Nostru rugător şi răsplă
tirea înzecită a obolului dăruit de ei, am 
rămas

C a r a n s e b e ş ,  la IO Iunie 1910. 
al tuturor de binevoitor:

Dr. E. Miron Cristea m. p.
Episcopul Caransebeşului.

N O U T Ă Ţ I .
D in  c a u sa  sfintei sărbători „Nasc. 

S. loan Botezătorul“ numărul proxim al zia
rului nostru apare Luni la orele obicinuite. 

*

Dela cassa arliidiecezană. Pen
tru nenorociţii din comitatul Caraş- 
Severin au intrat pănă acuma su
mele următoare: Dela Excel. Sa 
Mitropolitul loan  1000 cor. Dela dl 
Uie Hociotă, catihet 15 cor. Dela 
un anonim 500 cor. Din comuna 
Cristian-Sibiiu (colectă) 54 cor. 64 fii. 
Dela dl Simeon Popescu, Bucureşti 
18 cor. 90 fii. Dela P. C. Sa Dr. 
Ilarion Puşcariu, Arhimandrit vicariu 
25 cor. Dela dl Pantaleon Lucuţa 
20 cor. Dela dl Dr. Uie Beu 20 cor. 
Dela institutul de bani „Lumina“ 
din Sibiiu 100 cor. S’au colectat a- 
poi în comuna Sibiiel (tractul Să- 
lişte) 131-40, în comuna Coroiu-Sân- 
mărtin (Târnave) l i -—, în comuna 
Arpătac (Treiscaune) 71-62, în co
muna Mateiaş (Cohalm) 82-84, în 
comuna Glimboaca (Avrig) 27'72, în 
comuna Crăciunel (Târnave) 1218 
şi în comuna Caila (Bistriţa) 40‘82 
cor. La olaltă 2,13P12 cor.

*

Statuă ecvestră pentru Domnitorul 
nostru. La propunerea primarului din Se- 
ghedia consiliul comunal a votat o sută 
de mii coroane pentru a se ridica în Se- 
ghedin o statuă ecvestră Maiestăţii Sale, 
oa reîntemeietor al oreşului după potopul 
din 1879.

*
Vizită împărătească. Se anunţă ofi

cios, că împăratul Wilhelm al Germaniei 
va face în 20 Septemvrie o vizită Monar
hului nostru la Viena.

*
.Strada Vasfle Stroescu“. Consiliul 

comunal al oreşului Bucureşti a hotărât, 
oa una din străzile principale ale capitalei 
să poarte numele marelui binefăcător al 
neamului româneso „ Vasile Stroescuu.

#
Pentru mesele studenţilor. Marele 

mecenat Vasile Stroescu, în nemărginita 
sa iubire de neam, a dăruit câte 1250 co
roane pentru mesele studenţilor d’n Bra
şov, Blaj, Beiuş şi Năsăud.

*
Conflictul între greoi şi români pen

tru „împăratul Traian“ s’a aplanat. Gre
cia, cum se serie din Atena, a dat satis- 
faoţie deplină României.

•

Pentru inundaţi. Liga culturală a 
luat hotărârea de a edita o foaie specială 
pentru a ajuta pe inundaţii români din 
Banat. Foaia va cuprinde contribuţii li
terare şi artistice oferite de cei mai de 
samă dintre soriitorii noştri.

*
Teatru în Bucovina. Trupa tea

trală condusă de artistul Liciu dela Tea
trul Naţional din Buoureşti a făcut în 
săptămânile acestea un turneu mai lung 
în oraşele buoovinene. Zilele de repre- 
sentaţie au fost pentru Românii din Bu- 
oovina zile de mare sărbătoare sufletească. 
Trupa, din oare face parte şi doamna Ari- 
stiţa Romaneson, a fost primită pretutin
deni ou însufleţire, oare face onoare bu
covinenilor.

*
Dela comitat. Şedinţa comitetului 

administrativ al comitatului Sibiiu se va 
ţinea în 8 Iulie n. la orele 3 p. m. în sala 
mică a casei comitatense.

Dar pentru sf. biserică. Creştinul, 
Oioflica Simion şi soţia sa Sofia din Lu- 
peni, au trimis sf. noastre biserici din Mi- 
băleni un rând întreg de ornate preoţeşti, 
foarte fine şi de mare valoare. Acestor 
inimi, ou adevărat creştineşti, le doreso şi 
pe oalea aceasta, oa bunul Dumnezeu să 
le răsplătească însutit pentru frumoasa 
faptă creştinească. Mibăleni, la 2 Iulie 
1910 n. Miron Popoviciu, paroh.

*

Trenuri de plăcere îu România.
Direcţiunea căilor ferate române dă de 
ştire, oă în Dumineci şi zile de sărbători 
vor circula în decursul verii trenuri de 
plăcere la Constanţa, Predeal, Câmpulung, 
Curtea de Argfş şi Slănic.

*
Congres de vânători. In primele zile 

din Septemvrie se va ţinea în Viena al 
doilea oongres vânătoreso internaţional.

«

Turbnrări sângeroase s’au produs | 
z'lele acestea la universitatea din Lemberg 
între studenţii ruteni şi poloni. Rutenii 
agitează pentru o universitate proprie ru- 
teneasoă. S’au tras numeroase foouri de 
revolver. Un student rutean a fost omo
rât, mai mulţi iaşi sunt grav răniţi. A 
intervenit armata şi a împrăştiat po tur
burători. »

Damele şi cărţile de joc. Poliţia 
din Berlin a desooperit un salon, nnde 
damele jucau cărţi pe sume mari de ben’. 
Bapii găsiţi au fost oonfisoaţi, iar pro
prietara salonului împreună cu jucătoa
rele de cărţi au fost duse la poliţie. De
nunţarea o făcuse o femee, oare perduse 
în joc 40 de mii do mărci.

*
Congres învăţătoresc în Sibiiu. In

săptămâna aceasta s’an întrunit învăţătorii 
aeşi dela şcolile primare şi oivile din Ar
deal. Adunarea generală s’a ţinut în Casa 
societăţii. Din acest prilej s’a organizat, 
afară de banchetul festiv, un concert, o 
representeţie teatrală şi la sfârşit exour 
siuni pe munţii noştri.

*
Liceu evreesc. In urma donaţiunl- 

lor evreilor, făcute cu mână largă, comu
nitatea izraelită din capitala Ungariei va 
înoepe clădirea liceului său. S’au adunat 
pentru aoest scop câteva milioane de oo- 
roane, dăruite de evreime într’unp timp re
lativ destul de sourt.

*

Poezia nu-i titlu de existenţă. Aoea- 
sta este hotărârea oea mai nouă a auto
rităţilor de imigrare americane. Poetul 
William Peterson a petrecut 12 aui în lu
mea nouă, fără a se îngriji de înoetăţeni- 
rea sa. In anul aoesta a călătorit în Da
nemarca şi după câtva timp s’a reîntors 
în America. N ’avea la sine decât 20 do
lari, iar dootorul a aflat că poetul e prea 
bătrân, oa să poată trăi din munoa mani
lor sale. Pe lângă toate protestările lui 
Peterson, oare afirma că se poate susţi
nea, nu ou munoa braţelor, oi ou peana 
sa de scriitor, autorităţile nu i-au permis 
să debarce pe pământ american, de oare 
oe însuşirile de poet nu sunt de ajuns — 
după părerea lor — pentruoa oineva să 
poată trăi în viaţa aceasta. Mai dureros 
pentru Peterson este faptul, că în poeziile 
sale a cântat îndeosebi laude la adresa 
— Americei. *

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace, 
al „Reuniunii meseriaşilor români din Si
biiu“ au mai dăruit: economul George 
Radu, în amintirea mamei sale Ana Radu 
n. Laţon 1 cor., loan Laoea, oanoelist la 
„Asooiaţiune“ 60 bani, Alexandru Draia, 
oassar (Brad) 1 cor., Lazar Hedu, sodal 
zidar 20 bani, Petru Stângu, funcţionar 
de bancă (Orăştia) 1 cor., Ana Bulea în 
amintirea soţului său Lazar Bulea, fost 
eoon. 1 cor , Antoniu Balomiri, măestru 
pantofar (Orăştia) 1 cor. şi Gregoriu Io- 
vesou, c. şi r. major (Leutsobau) 5 cor.

Kß

Al 161-lea! Cassariatul „Reuniunii 
române de înmormântare din Sibiiu“ a 
plătit ajutorai statutar, după răposatul 
membru George Murăşian, fost sodal lă
cătuş. Aoesta este al 161-lea caz de moarte 
în sânul Reuniunii rom. de înmormântare 
sibiene.

*

Uleiul şi valurile. Cam de treizeoi 
de ani este ounosout faptul, că uleiul tur
nat în marea furtunoasă linişteşte valu
rile.. Lucrul aoesta nn este o descoperire 
a timpului nostru. O revistă franceză a 
deoă a publicat acum o cronică veche, 
din care se vede oă înrâurirea liniştitoare 
a uleiului asupra valurilor a fost cunos- 
oută cu 1500 de ani înainte de aceasta. 
In cronica amintită se povesteşte, că m i
sionarul Saint Germain întorcându se din 
călătoria făcută în Anglia a fost surprins 
pe mare de o straşnică furtună, iar pă
rintele Saint Germain prin rugăciuni şi 
prin turnarea de ulei în apa mării a po
tolit valurile. Aceasta s’a întâmplat în 
anul Domnului 429.

•
Cosciugul unui împărat bizantin.

Din Constantinopole se vesteşte, că în a- 
propierea mecetului Mohamed al II-lea, 
cu ocazia unor săpături, s’a găsit un cos- 
oiug de marmoră de porfir, lung de zece 
urme şi înalt de cinci urme. S’a crezut la 
început, oă în cosciug se păstrează rămă
şiţele pământeşti ale împăratului Constan
tin cel Mare; specialiştii însă au stabilit, 
că sarcofagul nu este al lui Constantin, 
oi al unui împărat de mai târziu, oare a 
murit înainte de 457, căci după anul aoe
sta nu s’a mai folosit porfiruf scump la fa
cerea 8icrielor. Preţioasa desooperire se va 
aşeza în muzeul din Stambul.

I

Convenţia cu România. In moti
varea proiectului de leg i despre conven
ţia ou România să spune, că e de toată 
urgenţa votarea aoestei oonvenţiuni, de 
oarece e o obligaţiune internaţională a 
monarhiei austro-ungare faţă de România. 
Expirarea acestui tratat e fixată pe 1917, 
când de a tmintrelea expiră toate tratatele 
oomeroiale ale Austro-Ungari ei. Prin oon- 
venţiunea aceasta s’a acordat României 
următoarele contingente maximale de ex
port de carne : vite îu 1910 bucăţi 12.000; 
îa 1911 15.000; îu 1912 20.000; îu 1913 
22.000; în 1914 25.000; iar în anii 1915, 
1916 şi 1917 câte 55 000 de vite. Porci 
în 1910: 55.000; în 1911 60 000; în 1912 
70.000; iar îa 1913 şi 1914 oâte 90.000: 
îu anii 1915, 1916 şi 1917 oâte 120.000 de 
buoăţ'. O; se pot exporta cel mult 100.000, 
taiate însă.

Holera. Intr’un orăşel basarabian
aproape de Ungheni s’au ivit câteva ca
zuri de holeră. Autorităţile ruseşti au 
luat măsuri, oa orăşelul să fie isolat şi să 
se îaobidă comunioaţiunea cu împrejuri
mea. Asemenea şi din partea română s’au 
luat dispoziţii pentru a împedeoa trecerea 
holerei în România. Pe linia Prutului au 
fost trimise trupe pentru păzirea graniţe
lor. — In considerarea îmbolnăvirilor de 
holeră din Rusia, ministerul ungar de in
terne a trimis în afacerea aoeasta câte o 
circulară oătră toate municipiile, oare sunt 
îndatorate a anunţa şi a observa ori oe 
persoană sosită din ţinuturile infieiate.

*
Poamele şi bacteriile. Acum în se- 

sonul fructelor doi bacteriologi franoezi 
au făcut oeroetări asupra mai multor fe
luri de poame, ca bunăoară oireşe, fragi, 
smeură ş. a. ce se vând în piaţă, şi au gă
sit pe ele mulţimi enorme de baoterii. 
Aoesti baoili în oea mai mare parte ade
vărat oă sunt nestrioăoioşi, au găsit însă 
şi de aceia cari sunt foarte primejdioşi 
sănătăţii omului. Diu aoest motiv este 
luoru foarte ouminte, oa fructele înainte 
de a fi mâncate să le spălăm în mai multe 
ape.

*

Convenirea sociala pusă la cale de 
Reuniunea sodalilor români sibieni, Du
mineca treoută la „Unioum*, a fost bine 
oeroetată de meseriaşii noştri şi de o parte 
a intelectualilor români din Sibiiu. Pro- 
duoţiunea s’a început ou un cor mixt: „La 
răobita rămurată“, de Teodoresou. Aoâlaş 
cor mixt a mai esecutat cântecele de Vidu: 
„Coasa" şi „Răsunet dela Crişana*, cu un 
solo de tenor. Cântecele aoestea din po
por, bine conduse de dl prof. Tim. Popo- 
vioi, ou tenorul dlui N. Işan, au făcut un 
bun efect asupra publicului, care le-a şi 
răsplătit ou dese aplause. De aoeeaş pri
mire însufleţită s’au bucurat şi oelelalte 
punote ale programei. Dl Liviu Tempea 
a eseoutat mai multe arii poporale la pian, 
dşoara Eugénia Roman ou sopranul său 
ounosout, limpede şi foarte plăcut, Iar dl 
I. Stanciu, uu tenor de valoare, au cântat 
solo câteva esoeleute buoăţi de muzică, 
ou aoompaniament la pian de domnul L. 
Tempea. Programa au completat-o trei 
recitări zise ou multă inteligenţă de dra 
E'ena Bordia şi dl D. Axente. A urmat 
apoi jocul în sala mare şl simpatică, dar 
oam strâmtă şi de astădatft pentru numă- 
roasele păreobi întrunite la „Unlcum*. Ve
nitul net, menit pentru fraţii noştri neno
rociţi de potopul din Banst, este destul 
de îmbucurător. Comitetul reuniunii şi-a 
împlinit o frumoasă şi naţională datorie.

*

Când trenai întârzie. In restauran
tul dela o gară s’a petrecut zilele acestea 
următoarea întâmplare: Pasagerii aveau 
să aştepte 15 minute acceleratul dela Bu
dapesta, oa să călătorească apoi mai de
parte. Fiind vremea prânzului lumea şe
dea la masă. Pe lista de bucate sta scris: 
„Două coroane un menu: Supă, friptură, 
prăjitură, brânză, fructe“. Un profesor 
călător a comandat menu uî, şi i s’a adus: 
supă, friptură şi după câtva timp prăji
tură. Brânza îasă şi fruotele nu voiau 
nici de cum S9 sosească. Oamenii încep 
a faoe gură la mai multe mese, unde brânza 
şl fructele asemenea întârziau; — dar chel
nerii tot nu mai aduceau bucatele. Ia 
sfârşit unii cheamă pe restaurator, care 
zăpăcit şi agitat vine în sfârşit şi promite 
oă va face rânduială. Toţi credeau, oă 
acum va certa personalul de serviciu pen
tru negligenţa comisă. Restauratorul se 
îndreptă oătră bucătărie cătrănit strigând: 
„Ce fel de istorie e asta! de nu mai so
seşte acceleratul! Altă dată vine totdea
una Ia prăjitură, iar astăzi nu vine nioi la 
brânză!* A eşit adecă la iveală, oă bucatele 
ultime din menu de obieeiu nu se găsiau 
în restaurantul gării. S ’a pornit cerce
tare în urma arătării făcute de profesoral 
păgubit.



Ö8Ö TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 287/1910. ]227] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al 3-lea în- 
văţătoresc la şcoala noastră din Topârcea 
se ’publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Salariul împreunat cu acest post este : 
100 cor. dela biserică; 900 cor. din visteria 
statului; 40 cor. relut de cuartir dela bise 
rică şi 20 cor. pentru grădină tot dela bi
serică.

Oelce doreşte a ocupa acest post, se va 
prezenta în una din Dumineci sau sărbători 
la biserică spre a-şi arăta desteritatea în cân
tările bisericeşti, având alesul să fie şi ins
tructorul şi conducătorul cântărilor liturgice.

Concursele, instruite cu toate documen
tele cerute de regulamentul nostru şcolar, să 
se înainteze subsemnatului oficiu protopopesc 
în terminul indicat. Cele intrate după ter
min, precum şi acelea, din cari lipseşte vre-un 
document nu se vor lua în considera-e.

S ă l i ş t e ,  în 14 Iunie 1910.
Oficiul protopopesc în conţelegere cu co

mitetele parohiale respective.
]>r. l o a n  l .u p a ş

adm. protopresb.

Nr. 177/1910. (225) 1—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. IlI-a Bătrâna, în protopres- 
biteratul Dobra, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Alesul paroh are să se conformeze §-lui 
26 din Regulamentul pentru parohii (ed. din 
1909).

Cererile concursuale provăzute cu do
cumentele necesare sunt a se înainta subsem
natului oficiu în terminul deschis.

Dobra,  la 15 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Dobrei în conţelegere cu comitetul parohial.
I o s i f  M o ra r iii

protopop.

Nr. 178/1910. (226) 1—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. III a Muncelul-niare cu fi- 
liile Boiabârzi şi Muncelul-mic, să pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Cererile concursuale instruite cu docu
mentele necesare sunt a se înainta subsem
natului oficiu în terminul deschis.

Dobra,  la 15 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Dobrei în conţelegere cu comitetul parohial.
I o s i f  M o r a r iii

protopop.

Nr. 449/1910 prot. (228) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

din comunele mai jos însemnate, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“ şi anume:

1. Sighişoara, un post învăţăto- 
resc cu salar anual de 1100 coroane din 
cassa bisericii în rate lunare decursive, lo
cuinţă în edificiul şcoalei, trei stângini de 
lemne de stejar pentru încălzit.

Cuincuenalul numai după un serviciu 
de cinci ani neîntrerupt la această şcoală.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6—12, şi dela 
13—15 ani şi a ţinea în mod perondător cu 
ceialalţi doi învăţători în Dumineci şi sărbă
tori strană în biserică fără altă remuneraţie.

2. Daneş, un post învăţătoresc cu sa
lar de 1000 coroane în rate lunare anticipa
tive, cuartir în edificiul şcoalei, relut de lemne 
40 coroane şi % de jugăr de grădină.

Cuincuenalul numai după un serviciu 
de cinci ani neîntrerupt la această şcoală.

3. Şard, cu salar anual de 1000 co
roane. şi anume dela popor prin repartiţie 
200 coroane, 200 coroane dela consistor, res
tul de 600 coroane întregire dela stat, cuar
tir în edificiul şcoalei şi grădină.

Cuincuenal numai după un serviciu ne
întrerupt de cinci ani la această şcoală.

Aleşii la aceste posturi sunt datori a 
instrua elevii de toate zilele şi cei de repe- 
tiţiune în cântările liturgice, şi a le conduce 
în biserică in Dumineci şi sărbători în regulă 
fără altă remuneraţie.

Petiţiile concursuale instruate în con
formitate cu egile în vigoare, sunt a să aşl-

terne subscrisului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

S i g h i ş o a r a ,  20 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

D im it r fe  M o ld o v a n  
protopop.

Nr. 312/1910 [230] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei a doua 

din Guiarâului protopresbiteratul Săliştii 
se publică prin aceasta concurs ou termin 
de 30 zile, dela întâia publioare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate ou această 
parohie, de clasa I-a, sunt cele fasionate 
în ooala B, pentru întregirea venitelor 
preoţeşti.

Ceioe doresc a ocupa acest post, 
trebue să-şi înainteze subsemnatului oficiu 
protopopeso, în terminul indioat, oonour- 
sul intruit ou toate dooumentele, în sen
sul §-lui 32 din „Regulamentul pentru 
parohii®. Iar în sensul §-lui 33 din aoe- 
leş regulament, ou prealabila înounoş- 
tiinţare a subsemnatului, oonourerţii se 
pot înfăţişa înaintea alegătorilor pentru 

'a  ţinea predică, a oânta şi eventual a ce
lebra.

S ă l i  s t e ,  îu 21 Iunie 1910.
l>r. l o a n  L u p a ş

adm. prot.

Nr. 239/910. [229] 1 - 3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea unui post învăţă- 

toreso dela şcoala gr. or. română din co
muna Pianul-(le-jos, protopresbiteratul Se
beşului se publică conours ou termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental ou întregire 

dela stat 1000 cor.
2. Relut de cuartir 50 oor.
3. Grădină sau un stânjin de lemne.
Dela învăţător se cere să aibe cu

noştinţe muzicale în măsură de a putea 
forma un oor biserioeso pentru care va fi 
remunerat.

Concursele sunt a se trimite oficiului 
protopresbiteral gr. or. al Sebeşului şi 
oououreDţ'i au a se presents poporului 
înainte de alegere spre a cânta la bise- 
rioă.

S e b e ş ,  22 Maiu 1910.
Oficiul protopresbiteral îu oonţele- 

gera cu co uitatul parohial.
S e r g iu  M edea ii

protopresb.

Edict de licitaţiune.
Comuna bisericească Laz vinde prin 

licitaţiune publioă, oare se va ţinea Da- 
mineoă îa 11/24 Iulie la 3 ore după ameazi 
în localul şcoalei, pădurea bisericii de 
circa 7 Jugăre oatastrali, în locul numit: 
„Dosul trunohiului“.

Preţul strigării 1408 coroane — vadiu
10%.

Condiţiunile de licitare se pot vedea 
oricând la oficiul parohial.

Se observa că aoeastă pădure constă 
din 235 bucăţi lemne de stejar bune de 
luoru, şi 234 lemne de fag de lucru şl de 
foc în mari dimensiuni.

Laz,  în 15/28 Iunie 1910.
Oficiul parohial gr.-or.

l o a n  M ik ii
(222) 2—3 paroh.

Nr. 94/1910 [221] 2—3

C o n c u r s .
Pe basa condusului sinodului paro

hial şi a veneratei resoluţiuni oonsistoriale 
din 1 Iunie a. c. Nr. 6110 Bis. se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român® pentru 
postul de capelan lângă neputinoiosul pe
rch din Ungra tractul Cohalmului cu 
dreptul de succesiune în această parohia 
de olasa IlI-a.

Emolumentele sunt jumătate din ve
nitele parohiale fasionate în ooala B. Con- 
grua întreagă este reservată numai pentru 
bătrânul paroh.

Conourentii să trimită în terminul 
indioat cererile lor subscrisului oficiu pro
topresbiteral, şi, înouQOştiinţând mai îna
inte pe paroh, pot să slujească, să rânte 
şi predioe în biserica de acolo îu vr’o 
Duminecă sau sărbătoare.

C o ha Im, în 14 Iunie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al Co

halmului îu conţelegere ou comitetul pa
rohial oonoement.

T itu  V. G k en ja
protopresbiter.

Ingrijiţi-vă de viitorul vostru!
Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti 

pe sine şi pe ai săi de lipsă, este a se în
scrie de membiu la

„Asociaţia Esechiană de 
ajutorare reciprocă“.

La această asociaţie poate să se facă 
membru ori-care persoană dela etatea de 
16—80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 1 
cor. şi taxa de cazurile de moarte, deja după 
un an de membrie i se solveşte moştenitorului 
un ajutor de 2000 cor., iar devenind mem
brul după cel puţin 3 ani de membrie, prin 
oare care nenorocire neputincios de muncă, i 
se solveşte până când tr&eşte o rentă lunară 
de 50 cor. Dacă un membru trăeşte 30 de 
ani dela înscriere poate ridica în bani gata 
2000 cor., însă dispunând membrul că suma 
de 2000 cor. după moartea lui să o pri
mească moştenitorii, i se solveşte membrului 
pănă ce trăeşte o rentă lunară de 50 cor. 
Membrii inscrişi dela etatea de 60—80 ani 
n’au drept la rente. Persoane dela etatea 
16—60 ani pot semna pănă la 3 cuote (6000 
cor.). Atestat medical nu se recere.

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe 
de măritişuri, poate fiecare aşi asigura fetele 
dacă acestea na’u trecut etatea de 18 ani. 
Se pot semna 1—6 cuote 2000—12.000 cor.) 
Dacă o fată după 3 ani de membrie rămâne 
orfană, înceată solvirea taxelor, iar la măritiş 
fata primeşte suma asigurată, iar pănă atunci
— însă cel mult pănă la etatea de 20 ani
— primeşte o rentă lunară de 30 cor. Tot 
această rentă primeşte fata pănă când (răe- 
şte, dacă după oarecare vreme rămâne ne- 
măritată.

Societatea ofercază fiecărui cea mai mare 
garantă: cuote semnate pănă la 7,000.000 
cor. şi anual peste 100.000 cor. taxe de mem
bru.

Prospecte şi blanchete trimitem gratuit.
Aplicăm secretari in toate oraşele şi băr

baţi de încredere în toate comunele.

A sociaţia  E sech ian ă  de Ajutorare 
R eciprocă.

Filială pentru Ungaria:
Timişoara (Temesvár, Takarék- 
pénztár-uteza 4. szám, I. ein.)

(223) 2—2

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 40—
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C o n c u r  s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

la ş'oalele confesionale rom. gr.-or, din Târ
nava şi Târraviţa tractul llie>, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Tel. Rom®.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sunt:

a) Dela biserică cor. 600, cuartir în 
natură lemne de foc şi pentru grădină cor. 
20, eventual însăşi grădina.

b) 400 cor. întregire dela stat, ce se 
va cere. Învăţătorii aleşi vor fi deobligaţi a 
cânta în Dumineci şi sărbători îu biserică 
la utrenie iar h  liturgie cu elevii de şcoală.

C ncurenţii au a-şi înainta petiţiunile, 
conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu în terminul prescris, şi fiind posibil a 
se prezenta în o Duminecă ori sărbătoare în 
comună, pentru a face cunoştinţă cu poporul.

I l ia,  la 18 Iunie n. 1910.
Oficiul protopresbPeral.

Z e v e d e iu  M iir îtş ia in i
protopresbiter.

Librăria arhidiecezană
se află de vânzare

Octoihul-mare
cu litere cirile.

P r e ţ u l  c o r .  S 5 * — .

Folosiţi st. Dna
C R E M Á - M A R G I T

a lui Földes
pentru a transforma faţa Dtră în curat, 

vioi şi atrăgător.
Crema Margit a lui Földes mijlocul predi

lect de frumseţâ al celor mai renumite dame 
e răspândit în întreaga lume.

Efectul admirabil constă în fericita com
poziţie a acestui mijloc, care imediat curăţă 
pielea şi efectul se observă peste câteva oare.

Fiindcă Crema Margit a lui Földes se imi- 
tează şi falsifică în multe părţi, să se accep- 
teze numai în cutii provăzute cu marca de 
apărare originală, căci fabricantul garantează 
numai pentru mijloacele sale.

Crema Margit a iui Földes e un mijloc cu 
totul ncstrieăcios, neunsuroasăşi chemic-eurată.

Aceeaşi delâtură repede şi sigur necură
ţenii de piele, pete de soare, bubiţe, pete de 
ficat, sgrăbunţe ş. a. Nu numai pentru pielea 
feţii, ci şi pentru cultivarea şi înfrumseţarea 
gatului, umerilor şi mânilor are efect.

Tigaie mare 2 cor., tigaie mică 1 cor. în 
toate farmaciile şi drogeriile. (îos) 5—7

Trimitere cu porto la fabricantul

Clemens de Földes, farmacist, Arad.
Se găseşte: în Sibiiu la farmaciile: Guido 
Fabritius, Gustav Meitzer s f , Parfüméria Mei
tzer, I. C. Molnár, Carol Morscher, drog., Carol 
Müller, Ervin Kümmel, Pissel şi Schm dt. In 
Agnita: Vilhelm Fröhlich. In Sighişoara: A.

W. Lingner. ln Medisş: Iosif Obert.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONITJ NOVOTNY
In Timişoara-lTabrie

S3 recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a Ie întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o latu; e fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt. re
comandate (302) 4 3 -5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina - -  cu găuri ca fi
gura S , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
tn ton on unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomandă pentru face- _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
f f m y m  r t'y y f r r t  yyş i i m ş m ş i i  i fww > m

Recuisite de sc r is -  t  r ura Librăria arcliecssană
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